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Visko po biski.
Tai jau ir nuvertė pono Iri- 

goženo valdžią. . . Kaip užpernai 
entuziasmingai Irigoženą rinko j 
prezidentus, taip jį šymet, rugs 6 
d. 8 vai. akaro entuziasmingai 
(tie patys rinkikai) ir nuvertė Vi­
si didlapiai („Critica“, „La Pren­
sa“, „La Nación“, „La Repúbli­
ca“, „La Rozon“ ir t. t.) jo rinki­
mų metu, jo garbei rašė palan- 

- J kiaušius straipsnius, bet netrukus 
iš jo Įlrigoženo) darė baisiausias 
ir šlykščiausias karikatūras, ir pa­
galios išgriovė, išdegino jo parti­
jos (Union Cívica Radical—perso­
nalista) visas buveines, sudaužė 
stovylas (tik jo paties nelietė, nes 
skauda).

X
„Argentinos liaudis — sako 

„pergalėtojai“—dabar atsikvėps“. 
Netikėkime. Tas pats imperialistų 
tarnas: tiek Irigeženas, tiek Alve- 
aras, tiek dabar Uriburu, kuris 
gal ir pasiliks Argentinai Musoli- 
niur-nes kapitalistiniai kriziai, o 
ypač Argentinai su 4 milijardų 
pesų skola, verste verčia valdyti 
kariškai, nes civiliškas valdymas 
persilpnas. Reikia daugiau eksplo- 
tuot darbininkus, o jau darbinio 
kų kantrybė baigiasi. Todėl užsie­
nių kapitalistai paprašė Argentinos 
karuomenės vadus, kad prašalint 
Irigoženo viešpatavimą.

X
Dabar mūsų tautiški priešai 

ir vėl mėgins „kryžiaus kelius“ 
prie naujos valdžios, skųsdami, 
kad rytojiečiai bolševikai, valdžios 
griovikai ir pan., kad su jais rei­
kia pasielgti kaip Brazilijoj. Je, 
dabar tą galės atlikti Pilypas su 
anarchistais (B. ir L.), nes pirma­
sis išreklamavęs savo „partydą“ 
Grigaičio „Naujienose“ 168 num., 
kad ji labai valstybinga, o Bro­
nius su Liuda, daugeliui pasiple­
pa, kad juos policija net apgink- 

» lavusi brauningais.
X

Norkaus socialistai „Grigai- 
tienose“ 168 ir 170 num. decta 
prieš Jokūbaitį, kunigą, konsulą ra­
štų piešiančių juos moterų pirk­
liais,' paleistuviais ir tam panašiai. 
Reiškia, tai rašo Pilypaitis, Nor­
kus, Židelis, kurie sutveria dabar­
tinę Socialistų kuopą. Jei Jokūbai­
tis būt juos užlaikęs savo įstaigoj, 
būt maitinęs, dengęs, tai jis ir 
šiandien būt galėjęs būt socialis­
tu ir dagi „garbingu“. Bet, kadan 
gi perdaug jo įstaigoms tų ponų 
„socialistų“, tai rašo, kad rufia­
nas. Tas pats su kunigu, konsulu. 
Kol šeria, tai slepia, kuomet pa­
liauja, tai visas paslaptis išple­
pa.

X
, Geriausia sociaidemoraliza- 

torių taktika ir raštų tema, tai 
pliovot kas ant minties užeina. 
M. Juška, matoma buvęs klaustas 
ko tai, kodėl jis nepasidarė komu 

^^nistu. Jis atsako „raštiškai“: „už- 
s tai, kad LKG nariai nesuorganiza­

vo jokios kuopos. Aš suoganiza- 
vau trečią kuopą, kurią K. Kveda­
ras pardavė „A. Žvaigždei“. . . 
Skruodys šeštą kuopą nuvarė pas 
„Neptūną“... Baltušninkas 7 kuo­
pą—Í grabą, kurią atgaivino Kas­
paras, Apšega ir Sabaliauskas. J. 
Švedas kamanduodams Komunis­
tų Grupę, tarnauja savo broliui 
streiklaužiui, griauja nepolitines 
d-jas... visur kelia revoliuciją.., o 
9 kuopą pasiuntė pas kun. Jenilio- 
nj... prie Rasodos viskas buvo 
kogeriausiai... visi priešingų laik­
raščių pasekėjai atėjo prie „Ryto­
jaus", ir pats Paliukas ir t. t.“ 
Reiškia—rašo nuo ausies, o tas 
raštas lygiai kai ta karvė: stovi 
baloj ir taško į visas puses,—kur 
papuolė ten prilipo.

X
Kunigai, vyskupai, spekulentai, 

aferistai ir kitokį sukčiai parazilai, 
naudotojai darbininkų gyvasties 
visa gerkle šaukia prieš pioletari- 

’ nę diktatūrą, piešdomi ją bjau­
riausiomis karikatūromis. Jie turi 
tiesą, nes ta diktatūra suvaržo jų 
„amatus“; bet, kad dažnai mums 
tenka išgirsti tokius pat lermus iš 
paprastų darbininkų, ir negalima 
juos įtikinti, kad proletarų diktatu 
ra tik buržuazijos nenaudai, o 
proletariato—naudai. Juk ir tarp 
mūs lietuvių randasi keliatas, dagi 
visiškai suskurusių, — bet rėkia, 
bolševikų diktatūra jam baisus 

t daiktas. Reiškia, tam šaukštas 
perdaug buržuazinio nuodo ant 
o smegenų.

BiivaHá VaMyia J įvairenybės apie nuvertė vaiazią generolų maištą.

Vieton Ipolito Irigoženo,—Juozas 
Uriburu.

KAS DĖJOSI, KAS REGĖJOSI, TAI VISKAS DĖL UŽSIENIŲ 
KAPITALISTŲ LABO.

Rugsėjo 6 d. 8 vai. ryto, generolas Juozas Uriburu vesdams Ar­
gentinos kariuomenės įvairias dalis, „garbingai įjojo j Buenos Aires 
miestą". Jo ¡jojimas buvo taip entuziasmingai sutiktas, kad patriotai 
(tie patys ką užpernai balsavo už Irigoženą) ir kiti apkvaišėliai, vijo­
si jį ir bučiavo jo arkliui į uodegą, šaukdami „viva la patria“. Suju­
dimas buvo didžiausias: civiliai miesčionys, ypatingai biznieriai, šau­
kė prieš Irigoženą kaip kas įmanė, daužydami savo išrinkto prezi­
dento biustus, stovylas, draskydami ir degindami jo partijos įstaigas, 
šaukdami, kad dabar tai jau išganys.

Vėliau kaip nusako įvairus pranešimai, aukų buvo nedaug: ap­
šaudė šiek tiek parlamento namą, (kuomet iš vidaus ėmė šaudyti iš 
kulkosvaidžio) ir kitus namus, taip kad atremontavimui neužtektų 
poros viedrų špeizos.

Apie gyvybes nusako įvairiai: pradeda nuo aštuonių, tęsia iki 
kelių šimtų, o sužeistų net iki kelių tūkstančių, kas dalinai galima 
patikėt, nes buržnzijos žurnalistai buvo labai įtūžę vieni prieš kitus, 
kurie turėjo dideles minia demostrante, kurie demonstruodami ver­
žėsi j irigoženistų lokalius, kurie taipat buvo pilni, pasiruošusių su­
tikti, savo oponentus. (Pav. „Críticos“ redaktorius pats užvedė ant 
„Calles“ redakcijos minias kurią išvartė ir uždegė).

Kas išeis iš tos „revoliucijo*?“
Niekas, kaip tik pasikeitimas valdžiomis. Iki šiol valdė Irigožen 

as su parlamentu, o dabar valdys Uriburu —be parlamento, tik su 
ministeriais: Boč, Perez, Medina, Renard, Piko, Santamarina, Padilla 
ir Bekar Varela. Visi konservatorių partijos šulai, visi imperialistų a- 
gentai, kurie šaliai dar daugiau blogumų atneš, negu irigoženo vie 
špataviuias.

Kas privertė prie perversmo?
Tas pats kas privertė Boliviją, Perų ir kitas šalis;—kapitalistini8 

kirzis. Kapitalistų norai, kad daugiau pelnų išsunkti iš Argentino8 
kaip ir iš kitų pusiau kolionalių kraštų, tad iško juos išsunkti? iš 
darbininkų. Bet darbininkai, ir smulkūs buržujėliai nepatenkinti ir da 
ro subruzdimus prieš valdžią. Kad valdžiai negrėstų pavojus,—reikia 
versti parlamentas, reikia steigti buržazinė diktatūra, ką ir padarė. 
Jei Irigoženas būtų mokėjęs išvaikyt seimą, o būt ėmęs valdyt dik 
tatoriškai, tai ta pati stambioji bųržazija būtų kėlus ovacijas Irigože- 
no garbei, kokias dabar kelia Uriburui. Bet dėlto būt nekėlus smul­
kioji, net ir vidutinioji, nes jos būtų matę kad atvirai, be jokios 
priedangos steigiamas fašizmas. Dabar gražiai Nortų kapitalistai ap­
suko galvas Argentinos „tėvynainiam" ir jos militarų talka padarė 
taip kaip jims reikėjo.

Kas veikti darbininkams?
Darbininkams nereikiai tikėti užsienių k pitalistų saldliežuvavimm 

kurį leidžia per „Critikas“, „Laprecas", „Rasonus“ ir kitus užsienių 
buržazijos agentų didlapius, „garantuodami“ jiems (darbininkams) 
darbą ir duonas, skelbdami kad „nuvertė tirono sostą“. Uriburo po­
litika kaip ir visų konservatorių,—duoti šalį daugiau išnaudoti Š. A- 
me»*kos kapitalistams ir kitiems užsienių kapitalistams, kas beabejo 
dar sunkesne našta guls ant darbininkų. Gali jie šimtus eilių versti 
irigoženus ir kitus imperialistų agentus,, bet krizio neatitaisys, kaip 
neatitaiso jokioj pasaulio šaisly. Jis eina savo keliu, vystosi kartu su 
kapitalistine racionalizacija ir vystysis, iki darbininkų masės nepada­
rys galą kapitalistų viešpatavimui.

Darbininkams, tarnautojams ir smulkiems savininkams, tėra tik 
vienas kelias: —organizuoti kiekviename fabrike, kiekvienoj dirbtuvėj 
ir gyvenamuose kvartaluose kovotojų būrius ir ruoštis prie agrarinės 
revoliucijos,—už panaikinimą užsienių kapitalistam koncesijų, už 
konfiskavimą jų įmonių, žemių ir t.t, už panaikinimą užsienių pas­
kolų (virš 4 milijardų pesų Argentina skolinga užsieniam, kas gula 
ant kiekvieno gyventojo virš 400 pesų)

Ar bus renkamas seimas?
Argentinos liaudis vilesi kad bus, bet veikiausiai ta viltis tiek 

tęišsipildys kiek Italijoj, Lenkijoj, Lietuvoj, Perų, Bolivijoj ir t.t. Juk 
ir ten diktatoriai skelbė kad už mėnesio už dviejų, bus renkama 
seimas, bet jo kaip nėra taip nėra.

Buržuazijoms plėšti liaudis daug patogiau kuomet valdo dau­
giau policijos ir karuomenės pagelba, be kokio ten seimo, kurie 
buržažiniam pasauly eina iš mados. Kyla streikai, juda bedarbiai, 
—reikia tam užkirsti keliai, bet kaip?—sudrutinimu buržazines val­
džios—įsteigimu fašistinio rėžimo, nes kitaip turės pats Š. Amerikos, 
Anglijos, Francijos imperalistai siųsti savo karuomenės. Bet kuomet 
jie turi čia gerus savo agentus, kurie gina jų turtus nuo darbini­
nkų ir valstiečių, tai tas žygis pakoliai daryti nereikia.

Neturi darbininkai simpatizuoti jokiai buržazinei valdžiai, nes 
jų rietynės tai tik už tai kad ta valdžia nesugeba gerai prispausti 
darbininkus ir valstiečius, tai tą prašalina—deda kitą.

Jei Juozas Uriburu nemokės malšiniti darbininkų streikus, bedar­
bių bruzdėjimus, ir t p. tai tuoj tos pačios „Kritikos“, „Rasenai“ ir 
kiti kapitalistų agentų šlamštai, ims rašyti kad šis„tironas“, reikia dėt 
kitas.

Žodis į draugus-ges darbininkus.
Gerbiami draugal-gės!
Dadartinis laikas kaip kitur 

taip ir pas mus Argentinoj, ver­
stinai mus stumia į klesų kovą 
Mūsų laikraštis „Rytojus“ jau bai­
gia 4 metus savo gyvenimo ir 
suprasdami mūsų literatūros svar­
bą, turime jucm rūpintis ir toles- 
niai, dabojant kad jis gyvuotų, 
kad nenutoltų nuo III Internacio­
nalo principų.

Dabartiniu laiku „Rytojaus“ 
piniginė padėtis silpna, kas vsrčia 
kuodaugiau susirūpinti jo paremi-, 
tnu pinigais, skaitytojais ir turi­
ningais raštais.

Geriausias „Rytojaus“ rėmi­
mo būdas, tai tvėrimas pajininkų 
komitetų, ten kur galima juos 
sutverti. Pajininkų komitetai turi 
rūpintis kad kuodaugiausia gaut 
naujų skaitytojų, pardavinėti išti­
kimiems mūsų klesos draugams

pajus, rinkti aukas ir reikalaut 
vietinių organizacijų, kad kas mė­
nuo ;,Rytojaus“ naudai paruošt 
po parengimą.

Mes nauji nariai įeidami į 
„Rytojaus“ b-vės Tarybą su pil­
nais norais del darbininkų klesos 
labo, stengsimės pašalinti visas 
kliūtis sulyg visuotinu pajininkų 
nutaiimu „Rytojaus1, naudai.

Naujoji Taryta susideda iš 
sekančių narių: P. Grigas—pir­
mininkas P. Ulevičius— 
sekretorius, V J. Venskūnas—iždi­
ninkas, N. Nenėnas, A. Krivickas, 
P. Žigas, T. Adomonis, V. Janu- 
levičius, P. Sarulis. Administrare 
rius—A. Tamošiūnas, redaktorius1 
—J. Švedas.

Revizijos komisijoj: J. Ado 
monis, S. Mikalojūnas ir L. Ber­
notą.

„R“ b-vės Taryda.

Visam Pasaulyje.
Norėjo nuverst naują valdžią.

Rugsėjo 8 d 16,7 vai. nauja­
sis Argentinos prezidentas J. Uri­
buru ir viceprezidentas Santamari­
na, o taipat ir nauji ministerial, 
ant Plaza Mayo, Iš valdžios na­
mų, prieš didžiulę Buenos Aires 
publiką, vardu „dievo ir tėvynės“ 
atidavė prisiegas. Prezidentas pri­
siekdino karuomenę, kad tik die 
vo pagelba mes galėsim valdyti ir 
ginti tėvynę. Ministerial ir vice­
prezidentas pakartojo tą patį. (Rei 
škia visi gins užsienio išnaudoto­
jų reikalus).

20 vai. j valdžios namus atė­
jo pranešimas, kad Irigoženo tro­
pos ruošiasi pulti karo mokyklą 
Florėse Tuom patim monentu, pa­
sigirdo šūviai j vidų ir iš vidaus 
namo. Pasidarė didelė pairutė. 
Karuomenė visa tvėrėsi šautuvų ir 
kulkosvaidžių ir šaudė kur įmanė, 
— daugiausia j viršų. Paleido ir 
porą šūvių iš kanuolių, nuo Pa­
seo Colon j centialinj paštą, 
kur buvo matoma šaudant per 
langus iš kulkosvaidžių. Miniose 
girdėjosi garsai „viva la patria, 
Uriburu“, bet daugelis rėkė ir 
„vi»a IrigoyenI“, kas parodo, 
kad jau nėra pasitikėjimo „išga­
ninga valdžia".

Visa padėtis rodo, kad dar 
ne galas šios buržuazijos maiša- 
tienės. Galima laukti, kad prasi­
dės tikra generolų rietena.

Pastaba: Lietuvių darbininkų 
organizacijos, kaip ir kitų kalbų, 
savo susirinkimuose privalo svar­
styti dadarties momento svarbą, 
daugiau atsižvelgiant j mūsų or­
gano „Rytojaus“ gyvavimą, nes 
šitokį momentai yra labai nepa­
lankūs darbininkų spaudai ir or­
ganizacijoms.

""«■y"1........... -L»-.-.....*

Kinijos komunistai nu­
galėjo nacionalistus.

PElPtNO,—8. Fiupeno pro- 
vincijo komunistų karuomemė, už 
ėmė miestą Ša-Si svarbų punktą 
ant upės Jangce ir keturioliktoji 
divizija jau pradėjo atakuoti prieš 
Hanku, kur tikimasi Paimti du 
karo laivus, nes nusekė Jangce 
upės vanduo taip kad ne­
gali plaukti dideli laivai.

Buržuazijos agentai matydami 
prisiartinimą darbininkų karuome­
nės; mieste žudo, plėšia kas pa­
puola. Japonų buržazijos kvarta­
lus apvedė elektros vielų tvora, o 
franeuzų-barikadomis iš pieskų 
maišelių.

Buržuazinėj karucmenėj daro­
si panika, nes su 14-ta divi­
zija dar ateina trys divizijos, ir 
jau randasi visai arti.

HONG-KONG,—8. Kvangsi 
provincijoj buržuazinės karuome­
nės orlaiviai numetė daug bom­
bų, kuriomis užmušė apie 200 
civilių žmonių ir krašto gyvento­
jus privarė prie galutinės pairutės 
kurie be jokios tvarkos ieškosi 
prieglaudos,

muša, kartais po kelis šimtus, ir 
vis bliurbia, kad „tvarką daro“ 
tarp indų ir musulmanų.

Tai puikūs tvarkdariai... Tur­
būt už tai, kad „socialistai“.

BURŽUAZIJA RAMINASI.

Šiomis dienomis buržuazinė 
spauda cituodama Sovietų Sąjun­
gos penkmetinį planą, neužginči- 
na, kad „bus neįvykdomas“ kaip 
kad anksčiau lėmė, bet įaminasi 
visai tuščiu dalyku. Girdi: „gal 
penkių metų pianas bus užbaig­
tas greičiau kai per penkis metus, 
bet pradėjus naują planą, tai mil­
žiniškai industrijai reikės, girdi, 
1,200,000 inžinierių, mechanikų 
agronomų, technikų ir šiaip viso- 

ikių specialistų, tai, girdi tas jiem 
daug kliudys. Girdi, jų mokyklos 
nors vystomos, bet tokio. skai­
čiaus specialistų visvien neduos.

Turbūt buržujai mano, kad 
iš jų Sovietai ims importuoti, nes 
visokių prekių perteklius kryzis 
didėja, tai ims gaminti sovietams 
Inžinierius, kurie ten beinžinie- 
riaudami—„nuvers bolševikų val­
džią.

Paveikslas parodo kaip kuni­
gai išnaudoja b ariu azine 
spaudą prielsovietiniai pro­

pagandai.

ATŠAUKIA MELUS

MASKVA,—3. Tass agentūra 
pakartotinai praneša j platų pa­
saulį, kad paskleistos žinios apia 
pradžią karo prieš kinus, nėra 
kas daugiau kaip tik eilinis bur­
žuazijos agenių melas. Nė vienas 
Sovietų Sąjungos kareivis del to 
karo dar nesusijudino, o buržu­
azijos agentai, —tai visame pasau­
ly sujudo.

Taipat primena ir daugiau 
melų apie nebūtus Sovietų Sąjun 
goj įvykius, tarp kurių figūruoja 
ii „Arkangelsko revoliucija", iš 
kurios ir mūsų smalaviriai su a- 
narkistais (B. ir L.) pūtė didžrau- 
sį burbulą. Tik skirtumas toks, 
kad kiti; burakėčių lapai atšaukė 
kas buvo pameluota, o. lietuviš­
ki—ne.

NEPLIAUJA GIEDOJĘ SENO 
SIOS GIESMĖS.

Indijoj eina dideli streikai ir 
mūšiai su anglų policija ir karuo- 
mene. Kuomet buvo sukylimai Pa 
lestinoj prieš anglų imperialistus 
ir žydų buržuaziją, Anglijos impe­
rialistai leido į pasaulį žinias, būk 
ie „tvarką“ darą tarp žydų ir a- 
!abų. Dabar Indijoj kasdien už-

„Rytojaus“ 
Rėmėjai.

Rosarijcs pajininkų komitetas 
Villa Diegoj prisiuntė per drg. J. 
Skruodį $ 73,80.

LSKD jos 8 kuopos parengi­
mo aukos iš lipos 19 d. priduota 
per d. J. Skruodį $45,00. 
Užsiprenumeravo ir paaukavo 

„Rytojui“ šie draugai.
A. Bujanovas metams ir 3 

mėn. t
p. Grigalevičius metams.
V. Simniškis metams. | 
D. Urbaitis metams.
P. Šaltėnas metams.
F. Dumbliauskas metams ir 

paaukavo 1 pesą.
J. A. Ignasenas pusei metų ir 

paaukavo 2 pėsu.
Pusei metų: A. Jurgėla, A. 

Čirbulis, E. Lisauskas, M. Dargu­
žis. F. Banoli 4 mėn.

Trims mėnesiams: J. Rudys, 
A. matulis, Alb. Grimža, Į. Bag­
donas, L. Vaitkaitė, J. kaminskas. 
A. Noibutas, K. Majauskytė, A. 
Baltušis paaukavo 2 pesu, Albin‘ 
Orimža prisiuntė iš Brazilijos už 
parduotus pavienius „Ryt.“ num. 
$ 27,00 ir penkis dolerius persiun­
timui „R. Artojui“.

LSKD 5 KUOPA.

šaukia narių ir prijaučiančiųjų su­
sirinkimą, kuris įvyks rugsėjo 12 
d. 3 vai. po piet, colle Liach 3763, 
Nueva Pompeya. Visus narius pra 
soma atsikviesti savo draugus ir 
pažįstamus.

Valdyba.

LSKD 4-tos KUOPOS 

susirinkimas įvyks rugsėjo 14 d 
8,30 vai. ryte „Vargdienio“ salio­
ne, c. Montevideo 1578. Dalyvau­
kite visi nariai-rės, nes yra daug 
svarbių reikalų,

Valdyba.

LSKD 1 KUOPOS 

susirinkimas įvyks rugsėjo 13 d 
(šeštadienį) 7,30 vai. vakare, M 
de Oca 146, Avellaneda.

Praeitą kart neįvyko, nes bu­
vo „revoliucija“, Irigoženo nuver­
timas, tai dabar po tų visų baikų, 
po skandalų susirinkime apdisku- 
suoti „naująjį etapą“, sutvarkyt vi­
sas komisijas, knygyną, išrinkt 
kandidatus j CK ir 1.1.

Valdyba.

AUKOS TARPT. RAUD. PAGEL- 
BAI.

1. Rugp. 9 d. LSKD 7 kuo­
pos parengime (Isloj) su Tarpt 
Raud. Pagelbos dėžute surinkta 
$27,75.

2. Rugp. 16 d. TRP parengi­
me O. Gorman surinkta $6,75.

3 Rugp. 30 d. „Romoj", 7 
kuopos parengime surinkta $ 12,- 
90. TRP LS Valdyba

Popietis dviejų 
laikraščių naudai.

Rugsėjo 14 d. 3 vai. po piet, „Rytojaus’4 
name M. de Oca 146, Avellaneda,

rengiamas puikus pasilinksminimo popietis „Rytojaus“ ir „La In 
ternacional“ naudai. Popietis rengiamas bendrai: lietuvių ir ar- 
gentinų, tad žinia, kad bus įvairesnis už kitus.

, La Internacional" yra Arg. Komunistų partijos organas, 
arba:—Argentinos buržuazijos mirties peilis, kurį buržuazija boi­
kotuoja kaip visus darbininkų kovos įrankius. Bet mes darbi- 
ninkai-kės kovodami prieš išnaudotojus už galutiną pasiliuosa- 
vimą, turime stiprinti jį, nes jis mūsų klasės centralinis organas 
argentinų kalba.

Bus lietuviškos ir argentiniškes prakalbos, dainos, skraju­
kė, žaidimai, bufetas ir t. t.

Grieš Simniškio orkestro muzikantai. Įžangos visiems vel­
tui. Aukos bus renkamos ant kompartijos lapelių, kurios bus 
talpinamos „Rytojuj" ir „La Internacionale".

Rengėjai.

Visus užinteresuos
NAUJIENA,

■ tai yra VALKATA,
kurią suvaidins Dailės Meno Ratelis naudai ,LSKD 4-tos 
kuopos.

Turės vietą salione Bernardino Rivadavia, calle Lis­
boa 745, Berisso F. C. S., rugsėjo 27 d. nuo 8,30 va), 
vakro ir tęsis iki 5—ryto.

Užtai kviečiame visus lietuvius darbininkus-kes daly­
vauti šiame vakarėly, nes bus žingeidus.

Įžanga: vyrams $ 1,50, moterims $0,50.
Komisija.

1



RYTOJUS 1930 m. rugsėjo 11 d.
J Cucagna. I

Svarbiausios dabartinės darbinin­
kų klasės problemos.
Slndikalė vienybė ir darbininkų vienybė.

NUO RED. Draugas J. Cucag —dideliais biurokratais ir 
na, kuris pasižadėjęs nuolatos kajs darbininkiškos 
bendradardiauti „R.“, yra žino- | 
mas už Argentinos proletariato 
reikalus kovotojas; geras kalbė­
tojas ir literatas. Vietos lietu­
viams jau jis žinomas iš kele­
tas jo pasirodymų lietuvių su­
sirinkimuose.

Šiame skyriuje, kurį šiandien 
pradedame po antgalviu Svar­
biausios dabartinės darbinin­
kų klasės problemos, kas sa 
vaitę talpinsime straipsnius, svar- 
diausiu šio momento klausymu, 
kaipo geresniam „Rytojaus“ skai­
tytojų supratimui ir pažinimui kla 
sinių reikalų. Esame tikri, kad 
mūsų užsiėmimas atneš didelės 
naudos lietuviams darbininkams, 
kurie supranta dabartinę didžiųjų 
masių, atemigravusių ir atemigruo- 
jančių organizacij s ir politizaci- 
jos svarbą.

Mūsų genialis mokytojas N. 
V. Leninas visuomet kartodavo, 
kad be „revoliucinės teorijos, nė­
ra praktinės revoliucijos“, ir pa­
saulio darbininkų patyrimai tai pa­
tvirtina, kad tai yra tikriausia ne- 
užginčinama tiesa. Ir todėl „Ryto­
jaus“ skaitytojams, nuo šiol teik­
sime šias dideles problemas, kai­
po gilesniam studijavimui ir dis­
kusijoms.

Argentinoj, dabartinėj valan­
doj darbininkų klasės vienijimosi 
problemos, yra gyveninio arba 
mirties problemomis. Dėl šio esa­
me priversti kreipti didesnės do­
mės ir daugiau veiklumo,

Šalyje turime tris darbininkų 
neva „centrales“, bet visose nėra 
suorganizuota daugiau kaip ma­
žai reikšmingas nuošimtis viso 
proletariato. Visose trijose vos te- 
siranda 10% visos darbininkijos.

Regionalė Argentinos Darbo 
Federacija (Federaci n Obrera 
Regionai Argentina), sutrumpintai 
FORĄ negalinti būt „centrale“, 
tenkinasi su maža skaitline savo 
rūšies narių, savotiško sektariz- 
mo. Joje ir jos sindikatuose ne­
gali kovoti, kurie „neišpažįsta“ 
anarchizmo, kurios teorija ir pra­
ktika jau išsigimusi į kontrrevo- 
l’ucinę.

Argentinos Darbininkų Kon­
federacija (Confederación Obrera 
Argentina), sutrumpintai — COA 
yra „centrale“, formuota gelžke- 
liečių bazėje, kuri atsiskyrė nuo 
kitos tokios „centrales“, apie ku­
rią jau pakalbėsime.

Si „centralė“, COA, yia diri­
guojama irigoženiniais socialistais

tipiš- 
aristokratijos

elementais.
Ir pagalios Argentinos Sindi- 

’ kalė Sąjunga (Union Sindical Ar­
gentina), sutrumpintai—USA, yra 

Mokia „centralė“, kurią darbinin- 
I kai, pirmame jos gyvavimo mo­
mente labai pasitikėjo, nes tikėjo­
si, kad tai bus ta pati tikriausioji 
centralinė unija, su kuria darbuo­
sis kartu ir komunistų partija. Bet 
vėliau pasirodė, kad toli nuo to, 
kad dirbt dėl suorganizavimo ne­
organizuotų masių, nes įsirangė į 
apkvaišusi anarcho-sindikalj sek- 
tarizmą, provokuojant pasitrauki­
mą daugelio svarbių sindikatų. 
Bėgyje nekuiio laiko, šio sindika­
to lyderiai kokietavo link Sovietų 
Rusijos ir su 10 metų revoliucijos 
sukaktuvėmis, trys iš jų buvo de­
leguoti aplaukyti proletarų tėvynę. 
Laike savo buvimo Sov. Rusijoj, 
rašė laiškus, straipsnius palankius 
Lenino šaliai, bet kuomet pargry- 
žo atgal, kuomet pasimatė kelis

kumo. Tai tikri buržuazijos agen­
tai, kurie revidavoja iš masių te­
veli jcines dalis.

Kad paslėpt šią pardavystę, 
šių centralių vadai, nuduoda būk 
juos neinteresuoja jokia klaninė 
dolitika, bet vien tik kovoja prieš 
revoliucinę politiką, kokią vartoja 
komunistai ir susipratę dalbinin- 
kai, kurie supranta, kad jų inte­
resai yra pilnai priešingi kapitali- 
sams ir kad neturi bendradarbiau­
ti su savo priešais, su buržuazija, 
bet turi kovoti su ja iki mirties.

Si sąjunga, kurią vadovauja šie 
ponai, USA ir COA vadai, nėra 
niekas daugiau, kaip tik darbinin­
kų kovų slopintoja.

Laukų ir miestų darbininkų 
padėtis blogėja Ir blogėja, kaipo 
imperializmo skverbimosi ir tarp 
imperialistinei kovų pasekmėje. 
Racionalizacija su jos ,,prie gran­
dies“ darbo standarine sistema ir 
t. p. priveržimas darbe, pailgini­
mas darbo, mažinimas algų yra 
vaisius kapitalistinio pasaulio kjri- 
zio, kuris kiekviename fabrike, 
kiekvienoj dirbtuvėj daro tikriau­
sią pragarą, ir tas blogėjimas ra- 
dikalina darbo mases ir skatina į 
kovą prieš kapitala. Tas viskas 
buržuazijai sudaro didelį pavojų. 
Bet nereikia užmiršti, kad tie 
10% darbininkų suorganizuota

Kas tai yra trečias periodas?
(Tąsa)

kaltus su vidaus reikalų ministe- dėl tautinės buržuazijos ir impė- 
riu,—permainė dieną į naktį, ir'rialistų naudos. Šios minėtos cen- 
piadėjo prieš Rusiją nesvietišką į tralės daro ką gali, kad tik suor- 
kampaniją, biauriausj koliojimą, jgrnižuoti, suvienyt su taja sąlygą, 
išjuokimą kokį tik galima įsivaiz­
duoti: bjaurojo Sovietų Sąjungą, 
o už vis labiausiai komunistų par 
tiją. USA Centro Komitetas šian­
dien yra perdirbtas į tikrą irigo-
ženinį-anarcho-sindikalistinį pami- 

‘ šėlių urvą.
ŠI , centralė", keli metai at­

kakliai eina prieš komunistus, nes 
šie jiems kaskartas nutraukia nuo 
jų snukių maskas, kuomet prieš 
darbininkus jie taiso šunystes, ap- 
gaudami, ir taip sakant—parduo­
dami juos buržuazijai, suraišioda­
mi jiems rankas ir kojas. Reikia 
prisiminti buvusius streikus: že­
mės darbininku, provincijoj Santa 
Fe, jūreivių, uostų darbininkų ir 
t. t., kuriuos šie proletariato ju- 
došiai pardavė už judošiškus gra­
šius. Šie USA vadai purvini COA 
viršininkų ženikliai, yra išdirbę 
sindikles bazes be jokio darbinin­
kų tarpininkavimo.

Šios „vienybės“ bazėje kate­
goriškai atsisakinėja nuo klasių 
kovos, taip sakant—atsisakinėja 
nuo objektyvio sindikalio darbi 
ninku principo. Sitie šunes, USA 
ir COA vadai įvedė klasių kova 
už klasių bendradarbiavi- 
m ą, kaip gali daryti tik tie, _ ku­
rie neturi nieko su darbininkais, 
kurie bent kiek turi revoiiucioniš-

kad išvien verktu su buržuazine 
valdžia, kuri taipat remia kiek ga­
li šiuos atvirus ir slaptus irigože- 
ninės fašistinės valdžios rams­
čius.

Darbininkams, kurie prisidėję 
prie sindikatų, kurie tveria šias 
centrales, kuriems neleidžia dis- 
kusuoti vienybės reikalus, juos jie 
(vadai) nori pastatyti prieš tuos 
darbininkus, kurie reklamuoja, kad 
ko plačiausiai būt diskusuojamos 
darbininkų teisės, kad priėjus iš­
vados—ar kovot prieš buržuaziją, 
ar bendradarbiaut su ja. Jie nieko 
nenori žinot apie prispaustą di­
džiumą, kuri nėra organizuota, 
nė su autonominiais sindikatais. 
Bijosi centraHų viršininkai, kad 
atvirai diskusuojant, darbininkų 
akivaizdoj gali jiem nukristi kau­
kės, kuriomis pridengia savo ju- 
došystes.

Šie viršininkai stovi už ben­
dradarbiavimą, nes jie buržuazi­
jai parsidavę. Revoliucionieriai sto 
vime už kovą ir prieš buržuaziją. 
Kas priešingas klasių kovai, 
tas stovi už klasių bendradarbia­
vimą, tas nenor kovot prieš bur­
žuaziją, bet nori jai taikinėti. Ir 
šitokiais yra COA ir L'SA vadai.

Anarchistai j šias sąjungas 
neina. Jie stengiasi praleisti savo

Socialistinių pastangų obalsis, 
kapitalistiniams kraštams turi duo­
ti naujus mūsų partijoms ir revo, 
liūciniems sindikatams narius- 
naujus branduolius ir t. t. Bend­
rai: kaip tik SSRS darbininkai pa­
sieks reikiamos socialistinės staty­
bos, kapitalistinių kraštų darbinin­
kai turės atsiekti savo intensyviais 
darbais sugriovimo kapitalistinio 
viešpatavimo.

Prašome kiekvieno partijos 
draugo gerai sekti penkmetinį 
planą ir jį tinkamai aiškinti darbi­
ninkų masėms. Reikia sakyti fun­
damentaliai, kad industrinė pro­
dukcija, nuo 18,3 milijardų rublių, 
1932 metuos, t. y. užbaigus pen­
kmetinį planą, bus pasiekus 42,2 
milijardų rublių. Reiškia beveik 
300 nuošimčių.

Žemdirbystės produkcija, j 
kurią dar nesenai yra atkreipta 
didesnė domé, su penkmečio pla­
nu, bus pranešusi 40%, sociali- 
zuotam sektory. Taip sakant—bus 
užvaldyta grūdų rinkos tiltas SSR 
Sąjunga.

Kaip jau sakyta, yra progre- 
syvis algų dininimas—algos efek- 
tyvės- iki 71%; 7 vai. darbo die­
na paskelbta visose industrióse, 
nekurtose įvedama 6 valandos.

Švietimo sryty daroma didžiu­
lis progresas; daugiau kai milijai- 
das rublių skiriama per metus.

Bet kas labiausiai interesuoja 
darbo mases, tai kad, ar šis penk 
metinis planas bus įvykdomas 
praktikoj, ar pasiliks komunistų 
„demagogine“ fantazija. Parody­
mui, kad įvykdoma, turime jau 
daug skaitlinių iš 1928- 29 metų, 
kas rodo, kad sunkioji industrija 
viršijo 24% praėjusius metus.

gyvenimą studijuodami botanikos, 
astronomijos ir laisvosios meilės 
filosofijos mokslus. 3et, kad ko­
voti prieš revoliucionierius, kurie 
stovime už klasių kovą, nepasilie­
ka užpakaly, yra prieš Sovietų Są 
jungą kuopų čampionais, ir stovi 
už bendradarbiavimą. Taipat iš 
plepalų kartaia išrodo revoliucio 
nieriais.

Klasių kova yra mūsų kovų 
su buržuazija kertiniu akmeniu. 
Kurie yra už bendradarbiavimą— 
nesiskaito kaipo buržuazijos prie­
šais, bet kaipo protektoriais, ir 
dėl to norėdami būt buržuazijos 
pagirtais—bendradarbiauja su ja.

Mes revoliucionieriai norime 
vienybės, bet ne su viršininkais. 
Mes norime darbininkų vienybės, 
kovai prieš buržuaziją ir prieš 
sargybos šunis, kurie jai tarnauja.

2,6%. viršijo planą. Tas pats ir su 
žeme. Pesimistai ir dešiniųjų nu­
krypėlių opozicija netiki į šio pla 
no galimumą vykdyti. Viename 
ironiškame straipsny, Bucharinas 

j pasakė, kad ir geriausiais norais 
I niekas nepastatys fabrikas iš „at­
eities plytų“.

Beabejo, jei SSRS darbininkų 
masės neturės tvėrybinio entuziaz­
mo, tad statyba pati nepasidarys. 
Bet laimė dėl SSRS ir pasaulinės 
revoliucijos, masės ne tik kad pa­
rodė, kad planas bus galimas iš­
pildyti, bet ir su perviršiu, ir iš 
„dabarties plytų“. (Tikrenybėje, 
naujų fabrikų statybos planas, bu­
vo pildomas 103% ir tam sudėta 
163 milijonų suma dėl darbininkų 
buveinių).

Antra dešiniųjų „pastaba“ bu­
vo ta, kad iš priežasties paaštrini- 
mo klasių kovos, ims mažėti lau­
kų sėja. Bet priešingai... sėjos 
darbas pakilo 60% greitumu, ir 
didžiumoje tas našumas padidėjo 
biednuose valsiiečiuose. Yra žino­
ma, kad Sovietai atsiekė sociėli- 
zacijos kampanijos procesą kolek- 
tyvio naudojimo būdu ir tiesiogi­
ne biednojo valstiečio pagelba

1928 metų kolektyve eksplo 
tacija pasiekė 112% virš plano, o 
1929—330%, taip, kad jau kolek­
tyvizacijos sąmata pakilus nuo 
250 milijonų iki 500 milijonų ru­
blių.

„Kviečių“ fabrikai SSRSąjun- 
goj baugėja dideliu spartumu ir 
savo mechenizuotumu jau prane­
ša net didžiausius Kanadas dva­
rus.

Reikia truputį atsižvelgti atgal 
j statistiką, ir jei tiesa, kad buo 
žiu prieštaravimas Sovietų Sąjun­
gos sėjoj, iš priežasties jų pas­
paudimo, veda prie sėjos mažėji­
mo ir valstiečių biednuomenėj ir 
vidutiniuose.

Faktai parodo, kad ne. Tiesa, 
buožių prisšinimasis prieš Sovietų 
politika yra, kas stengiasi sabotá- 
žuoti laukų socializacijos procesą, 
— bet tai ne iš biednojo ir viduti­
nio valstiečio pusės. Prie Sovietų 
valdžios kas kartas vis daugiau ir 
daugiau prisiriša biednasis kaimo 
sluogsnis ir tuom patim kartu ka 
pitalisiinis elementas yra privers­
tas pasitraukti.

Anarchistai ir buržuazinė 
spauda siunia prieš tokias Sovie­
tų vartojamas priemones prieš buo 
žės. Betužtad nė vienas darbininkas 
dėl jų nedejuoja, nes mato, kad tas 
viskas daroma dėl atsiekimo so­
cializmo.

(Bus daugiau).

Sportas ir buržu- 
' azija.

Šiuomi laiku futbolas ir bok­
sas, buržuazinėj politikoj užima 
svarbią vietą. Visa buržuazinė 
spauda rašo ilgiausius straipsnius, 
pirmuose savo laikraščių pusią 
piuose apie futbalą ir boksą, kad 
tik tuomi užinteresuoti jaunimą ir 
nukreipti mintis nuo sociales po­
litikos, nuo klasių kovos. Argenti­
nos valdančioji klase m visa bur­
žuazija deda visas pastangas, kad 
tik daugiau pristeigti gardų (kan­
čių) ir k'tokių žabangų, kuriais 
būt galima surakinti jaunimo pro­
tą. Pavyzdžiui: San Pedro. FCCA 
yra baigiamas statyti didelis gar­
das futbolu žaisti ir kitais žaislais. 
Lėšas duoda miesto valdžia.—Vi­
so miestelio jaunimo domé yra 
nukreipta j ruoš žabangus.

Miestelis turi 15,000 gyvento­
jų: gatvės netaisomos; kaip Paly­
ja—purvas — negalima išklampot, 
bet miestelio valdyba į tai nekrei­
pia jokios domės, bet aikvoja pi­
nigus dirbimui žabangų, dėl su­
painiojimo darbininkų proto.

Taipat čia yra viena bažnyčia, 
kurioj darbinidkus baugindavo 
įvairiais baubais: velniais, dievais, 
pragarais ir kitais nebūtais daik­
tais. Bet dabar ta mulkinyčja taip 
nebeveikia į darbininkų protą, ka­
dangi darbininkai pradeda supras­
ti gamtos reiškinius, tad ir nebe­
tiki į nebuvėlius dievus ir kitus 
panašius mitus. Todėl buržuazija 
priversta griebtis kitokių priemo­
nių:—Srengti įvairias rungtynes 
sporto pavidale, kad tuom norą 
laikinai užbovyti darbininkų klasę.

Bet tie visi žabangai neilgam 
laikui. Kol dar žmogui falutinai 
badas nežiūri į akis, tol jis dar 
šiaip taip galima jį užbovyt, bet 
kuomet jau badas prieš akis,—ta­
da jau jam nemalonu joki žaislai, 
jau jis tada žiūri kur gauti duo­
nos plutą, numalšinimui bado.

Valdančioji klasė nesirūpiną 
bedarbių padėtimi, dėt steigia ža­
bangus apipainiojimui jų proto. 
Bet neišgelbės jų tos mulkinyčios, 
nė tie statomi žabangai nuo pro­
letarinės revoliucijos, nes buržua­
zija nepajėgia panaikinti gamyboj 
betvarkės. Visoj kapitalistmėj ga­
myboj egzistuoja didžiausia anar­
chija. Visos prekės gaminamos 
rinkai, o rinkų naujų nėra; neturi 
kur iškišti savo prekes. Visame 
kapitalistiniame pasauly įvedama 
racionalizacija, darbininkai kas­
diena mėtomi | gatves,—į bedar­
bių armijas, kurios didėja kasdie­
na, o kurie dirba—gyvena pusda- 
džiu. (Pabaiga 4 pusi.)

Ad. Nenza.

KĄ KALBA PASAULINIAI ĮVYKIAI.
Buržuazinė spauda Kinijos ir 

Indijos įvykius aprašo taip, kaip 
jai geriau, kaip norėtų matit. Pri­
siminsim, ką netolimoj praeity 
buržuazinė spauda rašė, apie Pa­
lestinos įvykius. Visi juk jų laik­
raščiai rėkė, kad Palestinoj ne 
koks nors proletariato išstojimas 
prieš anglų imperializmą ir žydų 
buržuaziją, bet arabų ir žydų pe­
štynės dėl „raudų sienos“, dėl fa­
natiškų tikybos dalykų.

Kinijos įvykiai jau nenaujas 
dalykas. Ten jau kelinti metai ei­
na kruvini mūšiai, sukilimai, nu­
malšinimai ir vėl sukilimai. Pa­
vergtoji Kinijos darbininkų masė, 
nepakęsdama Čankaišėko pries­
paudos. žiaurumų, bado, sukyla 
prieš kapitalistus ir dvarininkus ir 
jų valdžią. Kinijos buržuazija, ki­
tų šalių kapitalistų padedama, vi­
somis išgalėmis stengiasi Kinijos 
revoliuciją nuslopint, paskandint 
ją kraujuose. Jie gerai žino, kad 
sukilęs proletariatas nor padaryt 
jų kraugeriškam viešpatavimui ga­
ją, paimt valdžią j savo rankas ir 
įvest sovietų (tarybų) valdžią.

Iš Kinijos ateinančios žinios 
sako apie mūšius Čankaišėko 
buržuazinės kariuomenės ir Kini­
jos raudonosios armijos. Vadinas, 
Kinijos dalis yra proletariato ran­
kose ir toje daly įvesta sovietų 
tvarka.

Suprantama, dabar toms Ki­
nijos provincijoms, kuriose įveda­
ma sovietų tvarka, reikia atlaikyt 
didžiausius buržuazijos kariuome­
nės puolimus. Čankaišėko kariuo 
menės mūšiams vadovauja vokie­
čių karo instruktoriai. Kinų bur­
žuaziją kovoj su raudonąja armi­
ja remia ne tik vokiečiai, bet ir 
anglai, franeuzai ir bendrai visas 
buržuazinis pasaulis. Nors patys 
kapitalistai tarp savęs rungtiniau- 
ja dėl Kinijos kąsnio, bet visi jie 
supranta, kad laimėjus Kinijos 
proletariatui, negaus grobio nei 
vieni, nei kiti imperialistai. Čan- 
kafšėką (buržuazinės kariuomenės 
vadą ir „respublikos prezidentą“)

remia ne tik karininkais instruk­
toriais, bet ginklais, maistu ir ki­
tais reikalingais karui dalykais. 
Gegužės mėnesi Čankaišėko ka­
riuomenė mūšy su sukilėliais ties 
Kveizi miestu naudojo nuodingas 
dujas. Žvėriškai kankinami ir žu­
domi paimtieji nelaisvėn sukilėliai. 
Kinijos proletariatas pergyvena 
dabar tą pat, ką pergyveno Rusi­
jos proletariatas gindamas savo 
laisvę nuo Vrangelių, Denikinų, 
Kolčakų ir kitų.

Rusijos proletariatas laimėjo 
Dabar savaime kiekvienam kyla 
klausimas, o Kinijos proletariatas 
ar taip pat dabar laimės Kinijoj, 
nuvers budelių kapitalistų ir tarnų 
valdžią ir įves sovietų tvarką? 
Proletariato kovos istorija žino 
ištisą eilę iaimėjimų ir pralaimėji­
mų. Keli metai atgal kaikur buvo 
mėginama steigti sovietų tvarką, 
bet parsidavėliai durklais ir kul 
komis ją nusmaugė. Atsakymas j 
tai, ar dabar Kinijoj jau eina pas­
kutiniai sprendžiamieji mūšiai, 
priklauso viso pasaulio, o ypatin­
gai Kinijos proletariatui. Kinijos 
proletariatą tur remt visomis jė­
gomis kitų šalių proletariatas. 
Nuo tos paramos taip pat daug 
kas priklauso. Rusijos proletaria­
tas laimėjo, Vokiečių, Prancūzų 
ir kitų šalių proletariato padeda­
mas.

Iš Indijos taip pat kasdien 
ateina žinios, pranešima', kad tiek 
ir tiek sukilėlių užmušta, tiek su­
žeista, šimtai į kalėjimus sukišta. 
Ten miestuose milžiniškos darbi­
ninkų demonstracijos, streikai su­
sirėmimai su policija ir kariuome­
ne. Prieš ką?—Prieš anglų impe 
rializmą. Indijos proletariatas nor 
išsilaisvint iš anglų ir savo šalies 
kapitalistų jungo.

Indijos likimu susirūpinusi 
nevien tik Anglija. Tas svarbu vi­
sam buržuaziniam pasauliniam 
kapitalizmui. Francuzų pavergtoj 
Indo-Kinijoj revoliucija taip pat 
bręsta ir jos simptomai jau pasi­
rodo. O prisiminkim dar Egiptą,

Palestiną, Filipinus ir t. t. Toli­
moj Azijoj gaisras, kurio kibhk- 
štis svilina visos buržuazijos pa­
dus.

Koki vaidmenį vaidina visuo­
se šiuose įvykiuose socialdemo­
kratai? Ką daro tie, kurie save 
vadina socialistais, „kdvoją“ dėl 
darbininkų reikalų? Socialdemo­
kratus ir jų darbus pažįstame nuo 
senai. Bet šį kartą kasdien jie dar 
riškiau save parodo.

Šių metų gegužės 5 d. Ber­
lyne posėdžiavo 11 Internacionalo 
vykdomasis komitetas. Na, ir ką 
gi jie pasakė apie Indiją, Kiniją? 
—Antrasis Internacionalas pasisa­
ko, iš seno pripratimo, pripažįs­
tąs tautoms apsisprendimo teisę 
ir tuo pačiu pilnai pasitikįs dar­
bo partijos vyriausybe, kad ji su 
Indija (turbūt su Indijos Gandi) 
susitarsianti ir konfliktą likviduo­
sianti. O ką gi tuo reikalu dąro 
darbo partija?—Gi siunčia sukilė­
liams malšint kariuomenę. Vadi­
nas II Internacionalas pilnai pasi­
tiki anglų bombomis, kulkosvai­
džiais prieš Indų tautą. Nieko sau 
laisvė! Dėl kinų pasako tiek, kad 
kad iš komunistu pusės gresiąs 
pavojus Čankaišėko „demokrati­
nei respublikai“. Tuojau po Vyk­
domojo komiteto posėdžio pats 
socialdemokratų vadas Vandervcl- 
de išvažiavo į Kiniją padėt Čan- 
kaišekui kariaut su besikuriančia 
Kinijos pietuose sovietų valdžia. 
To dar per maža. Šis II Interna­
cionalo vykdomojo komiteto po­
sėdis ypatingo susirūpinimo rodė 
SSRS darbininkais. Jis nutyli, kad 
Čankaišėko valdon ose srityje kas­
dien šimtais miršta badu, o išgal­
voja, esą SSRS darbininkai mirš­
ta badu, ten siaučiąs komunistų 
teroras. Ir dar kas kad nukreipi 
darbininkų socialdemokratų akis 
nuo Indijos ir Kinijos, šaukia, kad 
reikia gelbėt Rusijos revoliucija. 
Tuo reikalu Internacionalas (ant­
rasis) išleido j SSRS darbininkus 
atsišaukimą. Atsišaukime kalba­
ma, kad SSRS esąs badas, darbi­
ninkų padėtis esanti daug bloges­
nė, kaip kad kapitalistinėse šaly­
se, darbininkai netur laisvės. Už 
tai baltoji reakcija pasinaudoda­
ma bloga padėtimi galinti pagrobt

Sausas.

Laiškas iš Brazilijos belaisvės.
Mūsų areštai ir debortavimo priežastis.

Gal jau ir tilpo „Rytojuj" 
apie SLB Sąjungos narių areštus 
S. Paulo mieste, bet ir aš turiu 
šį tą dapildyti.

Konsulo padėjėjas Gaurilius 
kunigui ir kitokio plauko aferis­
tams, kaip tai socialfašistams, 
įskundus policijai, areštavo Brazi­
lijos progresyviškesnius darbuoto­
jus: P. Misiūną, P. Raišį, A. Mar­
mą ir kitus ir uždarė į Cambucy 
kalėjimą, kuris randasi Rua Bar- 
rao Jaguara 310, kur paskutiniu 
laiku vien politiniai laikomi.

Šis kalėjimas yra „gyvųjų 
grabas“, nes kuris ten pakliūva, 
tai vietos gyventojai sako kad 
„jau to žmogaus nėra“, nes ten 
nieko negali prisišaukti nei sirg­
damas nei mirdamas. Kuomet jau

Rusiją ir palaidot revoliuciją. Kad 
„išgelbėt“ Rusiją nuo monarchis- 
tų, atsišaukime „kviečiami“ dar­
bininkai išsmaugi komunistus ir 
įvest „demokratinę respubliką“. 
„Demokratija“ ir socialdemokra- 
tiškas socialfašizmas išgelbėsiąs 
Rusijos revoliuciją! Tam pačiam 
atsišiukime geltonasis Internacio­
nalas prižada SSRS darbininkams 
revoliucijos „gelbėtojams“ bet ko­
kią paramą. Kaip sccialdemokia- 
tai „gelbėja“ revoliucijas, matėm 
praeity ir matom dabar Kinijoj ir 
Indijoj.

Kinijos, Indijos ir visur kitur 
revolicinio judėjimo kaltininkais 
buržuazija mato darbininkus ir 
SSRS. Žino, kad ateity gresia dar 
didesnis pavojus. Užtat šiandien 
Visa buržuazija su visais savo pa­
dėjėjais, visomis provokacijomis 
ypatingu tempu ruošiasi karan su 
SSRS ir bręstančia pasauline re­
voliucija. Užtai socialdemokratai 

¡pasitikėdami Makdonaldo bombo­
mis kviečia SSRSąjungoj smaugt 
komunistus, ;,gelbėt“ (paskandyt 
kraujuose) revoliuciją. Pasaulinis 
(taip pa! ir Lietuvos) proletariatas 
dabar neturi snausti.

(Iš „Balso“)

labai ko prašalsi tai tik gauni at­
sakymą „pažiūrėsim“ ir viskas.

Kol dar nebuvom ištremti 
t. y. iki rugpiučio 10 dienai buvo 
iš seniau sėdėję šie kaliniai: Ser- 
giejevas Popov, buvo areštuotas 
vasario 23 d.; filosofijos daktaras 
(sakėsi iš SSRS, bet abejotina), 
paskiaus vietiniai: Henriųue—me­
talistas,, arešt. baland. 12 d. Jose 
Antones de Almeida, Cyrro Per- 
reyra de Alencar, Tąsios Carmei 
ro Ledo—žiurnalista: ir Tase Tu- 
xeiro —komersiantas. Visi areštuo­
ti birželio pabaigoj ir dar jokių 
delegatų nematė.

Rugpiučio 4 d. atvežė kaipo 
politinius: Tiani, Straugetti ir Ta- 
ao Almeyda, kurie Išgirdę žodį 
„komunistas“ dar nežinojo kas 
tas per daiktas; išpradžių sakėm 
kad „brangus valgis“—patikėjo. 
Bet kuomet vėliau išsikalbėjom, 
perprato ir visi ėmėsi gilintis į tat.

Dviem dienom prieš mūs iš­
siuntimą, atvežė kokiustai asme­
nis, bet prie jų visai neprileido 
net nė tų, kurie valgį dalino, ką 
vėliau patyrėtu, kad tai vienas iš 
jų T. Banionis, o kito neteko su­
žinoti.

Liepos 1 d. buvom nutarę 
paskelbti bado streiką, reikalau­
jant kad duotų pasimatyti bent 
su delegatu, o iš delegato reika­
lauti kad užbaigti mūsų bylą.

Išbadavus dvi dienas—jokios 
į mus domės neatkreipė kalėjimo 
administracija, kitaip sakant—rak­
tininkas, nes nieko kilo nesimatė.

Atsirado du streiklaužiai ir 
streiku nelaimėjom nieko. Išbada- 
vę tris dienas ir mes metėm ba­
davę.

Apie tai, kaip elgesį kalėji­
me, turbūt bus parašęs drg. Mar­
ma, aš parašysiu kaip su mumis 
elgėsi tremdami.

Rugp. 9 d. sužinojom kad 
būsim tremiami tą pačią dieną. 
6 vai. pribuvo 18 ginkluotų ka­
reivių ir pasakė: „jei kalbėsitės 
ar juoksitės kelionėj j Santos, tai 
kai šunes būsit peršauti“. Papra­
šius kad atiduotų daiktus ir pini­
gus, kurie buvo palikti kalėjimo 
raštinėj, atsakė—viską rasite San­
toj ir galėsit pasimatyti su šeimy­
nomis. Bet kuomt nukeliavom, tai 
ne tik kad daiktus neatgavom, 
bet ir dvi dienas valgyti negavom. 
Keliaujant per įvairius Brazilijos 
kalėjimus—nuplyšom, susipurvl- 
nam ir „kriminališkų utelių“ pri­
sirinkom kiek pakelėm.

Rio de Janeiro uoste pridėjo 
prie mūs dar du politiniu: Otavio 
de Santos ir Ant. Cardazo.

Mūsų trėmimo priežastį mums 
paaiškino pati policija:—Jei jūsų 
konsulas to reikalauja, tai mes 
nieko negalim padaryti, nes pas 
mus toki įstatymai. Mes sakom, 
kad konsulas nieko nevertas kaip 
tik peršaut ir jūs jo klausėt? „Mes 
ir patys tai žinom, bet ką pada­
rysi“ atsakinėjo policija.

Reiškia, lietuviški judos kalti

Instituto Medico Internacional í

I
 Šlapumo takų ir od' s ligos.

i Bienoragia: Greitas gydymas be plovimų.

s Sifilis: Kraujo, moterų ligos ir gimdymas.f SPINDULIAI X.—DIATERMIA—MEDIKALE ELEKTRA.
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Korespondencijos
IEŠKO DURNIŲ ARBA ŽUVE­

LĖS NEKIMBA.
Montevideo. L.S.K.D. 2-ros 

kuopos susirinkime ¡vykusiame 
rugpiučio 31 d. buvo perskaitytas 
laiškas, kuriame kviečiama nusi­
lenkti Vytautui valdovui. 
Esą: „bendromis jėgomis galima 
surengti Vytauto paminėjimui pas­
kaitos, vaidinimai, dainos ir t. t. 
Ką turėjo atsakyti j tokį laišką 
2-ra kuopa? Nutarė į laišką neat­
sakyti nieko ir prie viršminėtų 
„atpuskų“ neprisidėti. Tai ir vis­
kas. Kadangi jaučiaus neiu.ėsiąs 
balso, tai nieko neišsitariau, tik 
nusiklausęs pasižymėjau kelias to 
laiško citatas.

Norėčiau to pono-Iaiško au­
toriaus užklausti ką jis galėtų pa­
aiškinti į jo paties parašytus žo­
džius: „Todėl ir mums būtų prie­
volė, šiais Vytauto didžiojo me­
tais, nors vienai dienai pamiršti, 
kad esame vieni kitiems priešai, 
tik dėl skirtingų pasaulėžiūrų ir 
kovojam dėl tų menkų skirtumų".

Nejaugi Vitauto paminėjimo 
dienoj, Lietuvos fašistų valdžia 
pamirš „vienai dienai“, kad sėdin­
tieji kalėjimuos Lietuvos politkali­
niai, nebėra priešai?

Tamsta būdamas Smetonos 
bernas, tuos skirtumus gerai ži­
nai kokie yra tarp darbo ir kapi­
talo, todėl gali nesiturbavot ir 
nešdintis į ten iš kur atvykęs ir 
ten garbinti tą dvarponių globėją, 
Lietuvos liaudies pardavėją. Mes 
darbininkaj neprivalome nei prieš 
jokį valdovą lenktis, o ypač prieš 
kelis šimtus metų supuvusį gar­
bėtrošką Vytautą kuris už negavi­
mą karališkos karūnos iš pykčio 
pastipo kai šuo. Mes netik, kad 
nesilenksime prieš valdovus, bet 
taikisim fašistams valdovams taip 
už karčių nusitverti ir parodyt kad 
darbininkas turtų valdovas, prieš 
kurį turi dikaduoniai nusilenkti.

R. Kurmis.

SVARBI ŽINUTĖ.
Berisso. Prie LSKD 4-tos 

kuopos Dailės Meno Ratelis, jau 
mokinasi „Valkata“, naudai 4 os 
kuopos, kuris atsibus 27 šie mė­
nesio.

Nuo save turiu pasakyti, kad 
kiek man teko matyti repeticijas, 
tai reikia iš anksto pasakyti kad 
bus suvaidintas tikrai gerai. Už­
taigi kreipiu domę lietuvių darbi­
ninkų j šį nuotlkj, kad ne pralei­
dus progos.

noję. Savo „didelį išmanymą" jie 
parodė telyčių vagies Pilypaičio 
šlamšte „P. A. N.“ nr. 28, kur la­
bai uoliai kalbėdami apie kitų 
moralę, save visai užmiršo. Todėl 
reikalinga pamatyti kasgi tie, ku­
rie kitus smalomis spjaudo.

Taip ponai „socialistai“ „Ry­
tojus“ tvojo, tvoja ir tvos kiekvie­
ną, kas eis prieš darbininkų rei­
kalus, kas terš darbininko vardą. 
Bet įdomu tai, kad jūs perdem 
būdami visokiariopais niekšais sa­
vųjų neliečiat. Stačiai juokinga, 
kai Pr. Vikonis Kaune palikęs sa­
vo tikrą žmona ir dukterį, Uru- 
guajun atvyko su ištvirkusia mer­
ga, savo žmonos seserimi Z. Pet­
rauskaite, kuri apart to yra dar 
žvalgybininkė, Raseinių byloj iš­
davusi visus politinius. Čia ją vi­
siems perstato, kaipo „Vikonienę“. 
Bet šis lytinis išgverėlis, gyvenda­
mas su pasileidusią žvalgybininke, 
drysta mokyti moralės „Rytojų11 ir 
mūsų organizacijas. Apie tai va­
gišiaus Pilypaičio šlamštelis nekal­
ba. Nekalba ir to, kad Pr. Viko­
nis yra išmestas iš socialdemokra­
tų partijos, kaipo provokatorius, 
šnipas. Ir kam čia kalbės, kad ir 
pats Pilypaitis nė niek negeresnis. 
Ir pats Pilypaitis gyvena su dviem 
senmergėm, abi per žmonas lai­
kydamas ir bijodamas darbo, kaip 
šuo lazdos, lyg dėlė čiulpia ne­
laimingų senmergių darbą.

M. Krasinska jau biskj darbi 
ninkai žino, kaipo nužudžiusį 
žmogų Lietuvoj. Tik dar nežino, 
kad yra Alytuj nebaigtos bylos 
už nežmonišką prostitučių sumu­
šimą ir išvogimą jų pinigų. Vie­
nok ir M. Krasinskas-Alytaus Dzū­
kas peizoja j vagišiaus Pilypaičio 
šlamštą kitus šmeižiančias žinias 
ir kitus mokina etikos bei mora­
lės. Tik visa bėda, kad Urugua- 
jaus lietuviai darbininkai pradeda 
šalint's šių dviejų „moralistų“, 
nes piadeda juos arčiau pažinti.

Laik-s ir labai jau laikas vie­
ną kartą nebūti mums kokiais į- 
rankiais juodžiausių žmonių, ku­
rie savo kruviną ir judošišką pra­
eitį stengdamiesi paslėpti, nuduo­
da „socialistus" ir mus mulkina 
gaudydami mūsų sunkiai uždirb­
tus pesus, vagies Pilypaičio mai­
tinimui.

Tiesos Mylėtojas.

cigaras snrukyti.
Vienas aušrininkas man sakė: 

„aš nenoriu komunistų, gali man 
jų nesiulyt". Kuomet aš jam aiški­
nau, kad tau bijoti komunistų, ly­
giai kad bijotum pats savęs, jis 
triumpregio fsnatiko kalba, man 
liepia visai apie tai nekalbėti.

Apsidairykime, draugai, eili-

ypač paskutiniu laiku, o pamatysi-' 
me, kad mes patys sau ir mūsų 
klesai kabiname ant kaklo virvę, 
kuria kapitalo agentai mus smau­
gia. Meskime užkempėjusius va­
dus ir išgelbėkime proletarinę or­
ganizaciją iš buržazijos apkvaišin­
tų gaivalų. Bent pirmininkas reik­
ėtų pakeisti, nes jis visai aklai

J. Badžilius.

IR VĖL NAUJAS KAPAS.
Berisso. Rugpiučio 23 d. 

gauta žinia iš La Platos S. J. de 
Dios ligoninės, kad tą dieną mi­
rė LSKDv 4-os kuopos narys drg. 
Baltru» Čepulionis.

Vėlionis buvo 31 metų am­
žiaus, kilęs iš Biržų apskr. Vabal­
ninku valsčiaus Meilūnų kaimo, 
Lietuvoj paliko senus tėvus, ketu­
ris brolius ir dvi seseris. J Argén 
tiną atvyko 1927 m. sausio 10 d. 
Lietuvoje buvo aktyviu profsąjun 
gų nariu Vabalninku apylinkėj, 
už ką barbariškos valdžios buvo 
persekiojamas.

Nuo pat pirmų atvykimo į 
Argentiną dienų, vėl onis priklau­
sė prie darbininkiškų organizaci­
jų ir buvo uolių „Rytojaus" skai­
tytoju ir palaikytoju. Bet neteko 
jam daug pasidarbuot nes sunkios 
gyvenimo aplinkybės pakirto jo 
sveikatą ir 1928 m, rugs. 1 d. bu­
vo nuvežtas į minėtą ligoninę su 
džiovos liga.

Nors iš pirmų dienų velionis 
nustojo vilties pagyti, vienok ne­
nustojo būti „Rytojaus" skaityto­
ju ir rėmėju iki pat mirties.

Baltrus labai ištvermingai pil­
dydavo darbininkų organizacijų 
jam skirtas pareigas. Kas atlanky­
davo jį ligoninėj, visuomet jį ras- 
davj pilna žingeidumo apie dar­
bininkų judėjimą. Kartais apgai­
lestaudavo, kad vargu beteksią 
matyti pasaulio proletariato laimė­
tą kovą. Nemėgdavo velionis skų­
stis sunkia liga, bet visuomet juo­
kaudavo, kad, girdi, „permažai 
buržujam turtų sukroviau".

Rugpiučio 24 d. Baltraus Če- 
pulionio lavonas, lydimas vos 8-ių 
4-os kuopos narių buvo nuneštas 
į La Platos kapines, Sección 34 
nr. 2 Toblen J.

Tebūna tam proletarų drau­
gui lengva Argentinos žemė.

LŠKD 4 ta kuopa.

VAGIŠIUS PILYPAS PILYPAI 
TIS BURIA.

Montevideo. Nors pas mus 
beliko tik du „labai mokyti“, o 
dar labiau „čysti socialistai": Pr. 
Vikonis su M. Krasinsku, tačiaus 
jie vis dar nenurimsta neišsibur-

IŠLINDO YLA IŠ MAIŠO.
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niai „A.Ž.“ nariai j pasaulio dar- traukia , A Ž.“ j buržazijos liogerį.
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Colonización Transatlántica
Sarmiento 459, 2 piso, Escritorio 11.

Prašau duoti tikras žinias apie koloniją „CEPA
Vardas pavardė
Antrašas ....

Didžiausi šoferių akademija 
Pietų Amerikoj.

TIK PAS MANE UŽTIKRINTAS IŠGAVIMAS FEDERALIO 
MIESTO IR PROVINCIJOS ŠOFERIO KNYGELIŲ IR DARBO!

Kolonija Cepa
Montanijoj, Perų 
Respublikoj, Lore­
to departamente.
Patogus apsigy­
venimas Lietu­
vos žemdirbiam, 
su mažu kapitalu, 
(beveik veltui).
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bininkų kovas prieš kapitalizmą, o

CALLE CEBALLOS 229 
(Viena kvadra nuo Plaza Congreso) 

U. T. 28 Mayo—4364.
Nuolatinis specialistų patarnavimas dėl gydymo

Blenoragijos: aštrus, chroniškas ir jų sudėtys, 
moderniškomis vokiškomis priemonėmis

Sifilis (606-914) kraujo, odos ligos.
Patarimai veltui. Užsakymai ekonimiški.

Moterų ligų specialistai, plaučių, širdies, skilvio, jaknu, nervų. 
SPINDULIAI X DIATERMIA. ANALIZIS.

Priima: nuo 9 iki 22, šventadieniais nuo 9 iki 12. 
Daktariškas patarnavimas naktimis į namus.

Dantų mechaniška laboratorija
M. KRUKAUSKAS.

Ing. Huergo 1355, DOCK SUDE.
Priima: šiokiadieniais nuo 9 vai. ryto iki 9—vakaro, 

šventadieniais nuo 9 vai. ryto iki—4 po pietų.
Dantys auksiniai, 22 karatų nuo $ 7,00
Dantys balti, kaučuko ,, $ 2 —
Visas dantų kompletas „ $25 —
Darbas artistinis, garantuotas daugeliui metų. Atvy­

kusioms iš provincijos daroma be eilės

Specialūs šoferiams kursą’, ant lengvių, sunkių ir nau 
jaustas mekaninės sistemos automobilių.

OTTO SCHMITT
Inžinierius-mekanikas.

VIEYTES 1789 BARRACAS—Cap.
U. T. 21, Barracas 0265
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V. Diego „Aušrininkai" vadai, 
besikalbėdami „darbininkiškais“ 
reikalais—sufašistėjo. Nekurie ūs 
uoti „A. Ž.“ valdybos nariai la­
bai nusigando išgirdę L.S.K.D.C. 
K. pasiūlymą prisidėti prie šios 
draugijos, kaipo labiausiai centra­
lizuotos ir labjausiai susiartinu­
sios su viso pasaulio proletariato 
avangardu-Komlnternu, kovoje 
prieš siaubūną kapitalizmą, išskė­
tus) savo nagus ant viso pasau­
lio proletariato.

Mat „A.Ž.“ vadai III Interna­
cionalui prijaučia tik kokias tris 
valandas po karštos kokio dele­
gato (atvykusio iš kitur), prakal­
bos. Paskiaus vėl viskas išgaruo­
ja ir vėl pasilieka tuščias obalsis: 
„mes darbininkiški, mes su dar­
bininkais" ir 1.1, bet kad fašistai, 
socialfašistai, anarkofašistai ir t.p. 
taipat daibininkais remiasi, to tai 
jie nemini niekad.

Darbininkai kovotojai su to­
kios tendencijos vadais, turi būti 
atsargūs, nes dabar tarp darbo ir 
kapitalo kovos aštrėja. Darbinin­
kas išduot tokiems tereiškia kai

Geriausias juodžemis
80 hektarų lygumoje apaugusio} vertingais medžiais 

aukštu mišku. Kelionė iki uosto ir užlaikymas iki javų va­
lymo veltui.

Norėdamas gauti tikras žinias, atkirpk šį kuponą, įra­
šyk savo antrašą ii siųsk pašta šiuomi antrašu.

ELENA POCIUVIENĖ.
Atvažiavusi iš Paryžiaus 

siuvėja. 
Siuva pigiai, gerai, 

sulyg naujausios mados.
Kas nori dėvėti gra­

žiai pasiutus rūbus, teatsi- 
lanko šiuo antrašu.

España 736,

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulig rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo L. N. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 685 
(Arti Retiro ir Imigraijos) Buenos Aires

VAVVAVAVAW.'AV.V.'AWZ 
į LEONORA BERG £
!¡ DIPLOMUOTA AKUŠERĖ
¡Į Rivero 372 (arti Aldecoa) į
;! Piñeyro—Avellaneda ¡¡
■¡ Priima nuo 3 iki 5 V. p. P- į

LEONOR BERG
PARTERA DIPLOMADA

Rivero 372 (casi Aldecoa)
Avellaneda—Piñeyro 

Consultas de 3 a 5 de la tarde

“ VAISTINĖ (Farmácia-Drogeria)o
o „STEINBRUN“ “

Prižiūrima paties savinin- “ 
o ko, S. Steinbruno, chemiko- ¡Į 
“ farmaceuto.
“ Gurruchaga 102. „

U T. 0586 Chacrita. ¡ ¡ 
Vaistinė „Steinbrun“ jve- “

i Iža daug prekių iš Europos “ 
¡¡ ir Š'aurės Amerikos.
“ Kalba ispaniškai, portu- o 
¡; gališkai, itališkai, frarcūziš- “ 
I» kai, angliškai, vokiškai ir ru- 
o siškai. ' Į
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Fotografija „BELLAS ARTĖS“
DOMINGO EPIFANI.

Specialistas darantis paveikslus jauna­
vedžiu, grupių, atskirų asmenų ir vai 
kų. Paišo paveikslus įvairaus didumo 
aliejiniais dažais, paišeliu ir ekvare- 
liais. Kainos preinamos. Užsakymai 
duodami ir išmokėjimui. Lietuviai 
kviečiami atsilankyti. Tuzinas atviru­

čių kainuoja $ 3,95.
Avenida Mitre 489, AVELLANEDA.
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VELTUI DIRBATE 
jei iš savo uždarbio nesutaupote reikalingo aprūpinti sau ramią senatvę. 

PRADĖKITE TAUPYTI ŠIANDIENĄ PAT—KOL NE VĖLU.

5% taupomojoj kasoj
mokės jums

Banco Holandés
DE LA AMERICA DEL SUD, 

BME MITRE 234, LIETUVIŲ SKYRIUS, BUENOS AIRES,
Nuošimčiai prirašomi kas trys mėnesiai. Pinigus kartu su nuošimčiais atsi­

imti galima kiekvienu laiku be ankstyvesnio pranešimo 
pinigų persiuntimas litais ir doleriais paštu ir telegrafu greitas, 

tikras ir pigus. Persiuntimas telegrafu 

tik c$l. 2,so.
PARDUODAMA VISŲ LIinIJŲ LAIVAKORTĖS Lietuvon ir iš Lietuvos pigiausiomis kainomis.

Siųsdami pinigus savo sunkaus darbo 
vaisių

savo giminėms, kurie laukia su pasiilgimu, visuomet turėk mintyje skubu ir sąžiningą 
bankų patarnavimą.

SIŲSK TIK PER

Pietų Amerikos

Banco Germánico
LIETUVIŲ SKYRIUS

Atdaras kasdiena nuo 8,30 iki 19 vai.
AVENIDA LEANDRO N. ALEM 150, BUENOS AIRES

ffll
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37 (181) nr. - IV metai. Montes de Oca 146, Avellaneda.

Vietos Žinios
RYTOJUS - »n. rugsėjo (septiembre) 11 d. Numerio kaina 10 centavų.

-

Anarchistai streik» 
lauüauja,

Broniaus Švedo Ir jo motkę- 
íés gazietoj 37 numery rašo, kad 
darbininkai laimėjo streiką muilo 
fabrike, „užsibaigė su pilnu dar 
blninkų laimėjimu,“ Bet tuom pa­
tim laiku „Rytojus“ tašo apie 
streiklaužius, ir rugsėjo 1 d. prie 
to paties muilo fabriko nušovė 4 
streiklaužius: tiis mirtinai, vieną 
pašovė. Todėl aišku, kad streikas 
tęsiasi, o lietuviški anarchistai su 
savo gazieta sireiklaužiauja.

Negražu lietuviams darbinin­
kams klausyti tų dviejų atskilėlių: 
Broniaus ir motkelės. Puikus re- 
daktotius... nuo komunistų prie 
anarchistų; nuo anarchistų prie 
Jokūbaičio; nuo Jokūbaičio—strei- 
klaužiauti.

Tokiam „redaktoriui" tai tik 
vienintelis noras:—kad tik kvailių 
nepritruktų.

(Jžiai; „lituanos, obreros lituanos, 
banda lituana" ir t, t,

Gerai, kad draugai-gės daly­
vauja proletarinėse demunstracijo. 
se, bet daug ir nedalyvauja, Se-' 
kančiose demonstracijos, būtent 
13 metų Rusų Revoliucijos sukak­
tuvėse, turėtume lietuviai pasiro­
dyti gatvėse tikrai pavyzdingai, ką 
be abejo padarys ir kiti darbinin­
kai.

Argentinos buržuazija kelia 
tarp savęs ergelį: vieni pataikauja 
anglams kiti — jankių kapitalis­
tams, ir tokiu būdu sudaro dvie­
jų imperializmų peštynes, kas 
mums darbininkams mažai priduo 
da svarbos;—mes ruoškimės prie 
proletarinės tevoliucijos, už sutrau­
kimą vergijos pančių; už laisvę, 
už duoną, už žmonišką-darbinin- 
kišką valdžią.

Komunistas.

Siuvėjai 
P, Byjaučius ir 

P. Lasinskas 

giuvam rūbus ant 
užsakymų, sulyg Ar­
gentinos mados, Darbą 
atliekam gerai, turim 

-' pasirinkimądidžiausj 
medžiagų.

Kas nori dėvėti 
smagius rūbus, prašom 
atsilankyti.

C. Castro 596, Bs. Aires;
tramvajai: 84, 25, 73.
Aukštumas Rivadavijos 3950.

KOLONIZACIJA.
ARGENTINOS KALIFORNIJA.

3 kilom, nuo stoties Rosela- 
na, Mendozos prov. parsidunda 
ūkiai nuo 10 iki 50 ha, su vais­
medžiais. nuo S 200 už ha, išsi­
mokėti per 6 kvotas j metus. Žemė 
labai tinkama

Vynuogėms, Vaisiams, Dobi­
lams Ir Daržovėms.

Šiame departamente hektaras 
tšduoda: bulvių iki 15 tonų; dobi­
lų—20 tonų ir francūziškų grūšių 
jki § 7000 per metu».

Jorgensen ir Čia. 
San Martin 640, B-s Aires.

*
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Dr. S. SCHAVELZON
Muñiz ligoninės klynikos vir­
šininkas. Veneros ir vidurių 
1'gU gydytojas.

Priėmimo valandos: nuo 
14 iki 17 ir nuo 20 iki 21.

Sekmadieniais nuo 8 iki 9.
Kalbu rusiška'.

Chile 1228
U. T. 38 Mayo, 1786

Dr. Nicolas V, Mlsloslavlch
Buenos Aires, Berlyno ir 

Paryžiaus universitetų medikas.
Patariu Ir gydau viso­

kias veneriškas Ilgas; Tri­
perį, Šankerį Ir Sifilį

Mokestles sutartys pusei 
mėn. ir mėnesiais.

Kalbu kastyžlškai, 
ir slavu kalbomis.
priimu nuo 3—7,30 vai po piet, 
Sekmadieniais nuo 9—11.

Calle Lavalle 310, 1

vokiška

Volungis.

„Palaidas šmėriaus 
botagas.

Socialfašistų .redaktorius, J. 
Pilypaitis savo 38 num. „Naujie­
nas“ pavertė j tikras „Kiaulienas“, 
o save tai j „palaidą šmėriaus bo 
tagą“. Primozota, pritepta viskas 
prieš „Rytojų“,—kas užkliuvo ant 
galo liežuvio, tą ir „įrašė“: 1.— 
„Šunkomunistai (Pilypo žodis) sa 
yinasi Sacco ir Vanzetti“. Ką ncr 
tas Pilypas ant to pasakyti?—Jis 
pats nežino Sacco ir Vanzetti ta­
po nužudyti Š. Amerikos kapita­
listų, prieš kuriuos kovoja viso 
pasaulio priešimperialistinė sąjun­
ga, apie kurią Pilypas neturi jo­
kio supratimo. „Šunkomunistai 
rekomenduoja kun. J. Jeniliunio 
gazietą skaityti savo klapčiukms, 
ir dabar išbėgus jie verkia, kad 
girdi, nebus kam j kapus paly­
dėti“...

Ar jis (Pilypas) girtas, ar pa­
siutęs—nežinau, bet kad pamišęs, 
tai kiekvienas pripažįsta, kuris pa 
skaito jo „Kiaulieną“ 28 numerį. 
Karvės jam ganyti—ne redakto- 
riauti.

Toliau: „Rytojiečiai atlplėši- 
nėja svetimus laiškus ir išima pe­
sus, ką kiekvienas gali pamatyti 
iš „Ryt.“ 34 num.1“

Iš „Ryt.“ 34 num. kiekvienas 
pamato, kad toks pat pamišęs so- 
cialfašistas iš S-ta Fe, rašė j 
„Kiaulienas“ laišką ir apsitarara- 
vęs užadrėsavo „Rytojaus“ antra­
šu. Ten ne rytojiečiai kalti, nė ne 
paštas, tik patys socialfašistai, kad 
rašo patys nežinodami ką, ir siun 
čia taipat nežinodami kur. Reiš­
kia—jų žioplumas kaltas, ne jie 
patys.

Toliau, deda velnianaglo Gim­
buto „atvirą laišką“, kurio turinys 
taip streiklaužiškas, taip judosiš- 
kas, kad kiekvienas pasibiaur, bet 
dėl to „socialistai" su savo redak­
torium talpino, ir dar nuo savęs 
pridėjo: „kad nušvietus visuomnei 
kas per vieni tie „šunkomunis- 
tai*.

Tas Gimbutas ima nuo dar 
bininkpalaikių kyšius, po 60 pesų 
ir per policijos kamisarą pristato 
į darbą, išmesdami teisingus dar­
bininkus iš darbo. Gimbuto laiš­
ko Ištrauka: „Jei imu pinigus, tai 
ir j darbą įstatau“.

Taip, podmazaila įstatai... bet 
gerą darbininką—išmeti.

„Na bliaukit, — rašo Gimbutas 
„socialistų“ gazietoj—geriau ma­
ne išpropaganduosit, pas 
daugiau kb'jentų ateis.“

Mat Gimbutas su Sraškausku 
turi bulyčią (karčiamą), tad girtuo­
klių jis prašo.

Bet Dock Sudo lietuviai jiem 
turėtų reklamą padaryti tokia, kad 
netrukus abu turėtų eiti šunų lu­
pti.

Tai tokio turinio „socialistų" 
gazieta ir toki jos bendradarbiai.

Kumščia į panosę.

Iš savikritikos 
vakaro.

Rugs. 5 d., „R.“ name įvyko 
diskusijos.—mūsų organizacijų 
generales linijos tema. J. Šve 
du' padarius įžanginį pranešimą 
ir palietus dabartinį momentą, bū­
tent, Argentinos buržuazinius ki- 
virčius, kurie kas tart virsta ašt­
resniais, į ką kreipiama didelė do­
mé visų rdvoliuclnių organizacijų, 
nekurie diskusantai ir pats pirmi­
ninkas paliepė „kalbėt 
téma". Lokiu būdu ir buvo kalba­
ma vien apie LSKD ją, kuopas, 
Centro Komitetą, bendrovę ,;A. 
z.vaigždę“, o apie periodines pa­
saulio atmainas, kapitalizmo kri- 
zius, momentų išnaudojimus ir 
t. p. nebuvo kalbama ir nebuvo 
leidžiama, kaipo „ne tema“. Reiš­
kia tema, kad malti tuos tautinius 
dalykus, taip sakant „krugom da 
oko!o“.

Kuomet Skruodys su B. Kli­
mavičium palietė, kad svarbiausiu 
mūsų organizacijų tikslu turi bū­
ti kova prieš kapitalizmą, už dar­
bininkų diktatūrą, stengtis, kad 
mūsų organizacijų nariai laike ko 
vų nebūt kovojančių masių prie­
šais, bet butų barikadų dalyvias, 
tad V. Venckūnas pareiškė, kad 
„dar nelaikąs apie tai kalbėti.

O mum kasdien laikas, taip 
kaip kasdien kapitalizmas neatsi­
sako nuo savo grobikiškų tikslų.

Kuomet J. Švedas pasakė, 
kad mūsų diskusijos nepaveikia į 
senus, -nesutinkančius su komuni 
stine taktika narius, tai P. Žigas 
atiėžė, kad tu užsičiaupk ir „dau­
giau protauk“, ir kad 
jam žmanes šmeižt“.

Tai negeri reiškiniai, .ki­
taip einama toli nuo tikslo. Čia 
iškrypimas perdaug į dešinę ir j 
reformizmą. Re kalinga kiskusijų 
kodaugiausiai, tik žiūrėt, kad jos 
būtų daugiau masinės ir klasių 
kovos tema. Nereikia bijot savi- 
kritikos, bet reikia ją daugiau iš­
plėsti.

PUIKI LIETUVIŠKA

Valgykla
SU NAKVYNĖMIS. COR- 

DOBOJ.
Valgiai švarūs, švieži, 

skanūs ir pigūs, o kamba­
riai nakvynėms išs'duoda 
atskirai ir bendrai.

Kreipkitės: A. Pilmonas 
SAN /EROM PAO 485.

Jokūbo Vaitekonio, 
Antano Šimo

RESTORANAS „PALANGA“ 
g-vė CHARLOME 795 

1 R
ALMASENAS „F R A G A“ 
su skaniais ir šviežiais pro­
duktais,
g. FRAGA 101, Piúeyro.

VENEROS IR PLAUČIŲ.
Sifilis, odos, kraujo. Gydymo bū­
das radikalus. MIŠRUS, 914, BIS­
MUTAS, JODAS, ir GYVAS SIDA­
BRAS; Blenoragija, ankštumas, pro­
statitis, kariški lašai.
Naujas gydymo būdas DUSULIO.

Kainos prienamos
Dr. HERZKOVICH

Diplomuotas Paryžiaus fakultete.
Patricios 54

Kasdien nuo 15 iki 21
Sekmadieniais nuo 8 iki 10

aukštas.

ANGELA F. R. BUGUEYRO

Diplomuota Buenos Aires
Partera (akušerė)

Priima nuo 14—16 v.
C. M. Estevez 1376, Dock Sud

'Avellaneda»
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Vis geriausi vaistinės da­
lykai puikiausi kvepylai, 

vietiniai ir užsieniniai.
PRODUKTAI ŠVARŪS

Dr. HERMAN FARENBACH 
(dantistas)

P-te Roca 532, U. T. 25053, Rosario 
Ter. Avenida Rosario 98, (Saladillo)

Gydymas, bombavimas ir 
traukimas dantų be skausmų. 
Įdėjimas auksinių koronkų, 
tiltelių, kaučiukinių rėmelių 
su baltais dantimis.

Priimu: pimadieniais, trečiadie­
niais ir penktadieniais nuo 14—19.

„Stenografas“

SPORTAS IR BURŽUAZIJA.
(Tąsa iš 2 pusi)

Tokia betvarke ilgai negali 
viešpatauti,—turės ji griūti. Ji ne 
grius pati, ją turės nu riauti dar­
bininkų masės, paversdamos pre­
kių gamydos sistemą į reikmenų 
gamybos sistemą dėl dirbančiųjų.

Betė.

mane

NAUJIENA!
XOE3O

.1LEVA1LEE”

OEXOE

Levalle 801, kampas 
Dean Funes.

U. T. 22—Avellaneda 7694.
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Sekmadieniais visą

Diplomuota Buenos Aires 
universitete 

FILOMENA BENEŠ BILEK
S-go del Estero 1333 1 as aukšfas.

U. T. 23, Buen Orden 3389.
Priima kasdien nuo 9 vai. ryto 

iki 8—vakaro, 
dieną

Specialistė
kitų moteriškų

Atsilankykite

prie gimdymų irĮĮĮ|
ligų-
ir persitikrinsite!

Kalbu: lenkiškai, rusiškai, vokiškai, itališkai ir čekoslovakiškai.

Rosarijos Lietuvių Domei.
Dr. LEVINAS diplomuotas Berline (Vokietijoj) 

specialistas visokių ligų: vyrų, moterų ir vaikų.
Kalba lietuviškai, rusiškai ir lenkiškai.

Priėmimo valandos: nuo 10 iki 11 ryto ir nuo 3 iki 6 po piet.
Calle Mitre 923. Telef. 3670 ROSARIO.

**** ++T++ fc* *|i*<‘**+**-l^4‘*-Hf*-F*********iHMHH**4HHF* + 
*Gydytojas Geršunovas

Kalbu rusiškai ir lenkiškai.
Gydau vid.rių, veneros: sifilį, triperj ir materų ligas. 

Darbininkams kainos prieinamos.
Priimu nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9 vakaro.

SARMIENTO 2521, U. T. 47 Cuyo 4925, Buenos Aires.
»-++4'rf-4-+-F+'fc 4? ■&+++■♦?-!-£■#-I*++++++

NORI GERAI MATYTI?

„nevale

kad ši-

J. Kaikaris
Puentecito 2231, Barracas.

lums akisišegzaminuos diplomuo 
tas specialistas veltui ir pritaikys 
akinius už prieinamą kainą štai kurs

CASA GARBARINO
Esmeralda 288 Bs.-Aires.

KRAUTUVĖ „KAUNAS**

Antano Mikėno

+

¿OJIEReV“ fl Įvairių gardžių gėrimų ii 
fl užkandų.
fl Lietuvil Čia visuomet ras1 
rh ramų poil į, nes lietuviui pas 
z lietuvį patogiausia.
K Calle G1RBONE 900
ū kampas RIVERO.
fl. Piñeyro.

Atsiimkit laiškus.
Ig. Augulis, A. Butkylė, Or. 

Baiariunaitė, A. Bilskaitė, Leonard 
Basilei, Pr. Balijonaité, P. Ayras, 
Kristus Dubra, P. Grimoliauskas, 
Z. Oadliauskíené, K. Guobožaitė, 
J. Oadliauskui, M. Jataulaité.

Giria mūsų muzikan­
tus ir mases.

Avellanedos rajone, darbuo­
jantis tarp vietos komunistinių or­
ganizacijų, paskutiniu laiku tenka 
išgirsti įvairiataučius kalbant apie 
lietuvius. Branduolių susirinkimuo­
se, kuomet buvo diskusuota rug 
pinčio 1 ir 24 dienų demonstraci­
jos, maž daug šešiuose Avellane­
dos branduolių protokoluose pa­
žymėta, kad lietuviai šiuos kartus 
demonstravo entuziasmingai ir ne 
mažame skaičiuje. Dviejuose pro- 
tokeluose net pažymi, kad lietu­
vius net gali kitų tautų darbinio 
kai paimti už pavyzdžius.

Rugp. 24 d. Avelanedos de­
monstracijose dalyvavo lietuvių 
dūdų orkestras (Simniškio), kurio 
įvairiataučiams patiko muzika. Sa 
ko, kad geriau griežė už kitus ir 
vis demonstrantuose girdėjosi zo

Pieškau draugo Prano Ore 
nisevičiaus, kuris 1927 metais ža­
dėjo važiuoti pas broli į Argenti­
ną. Po šiuo laiko nežinau kur jis 
randas', kas man ladai svarbu. 
Jei žinote kas apie jj, ar jo paties 
prašau atsiliepti šiuo antrašu: Jose 
Nausėda Belgrano 272 Ėst. Rafa­
ela Fr< v. de Santa Fe.

flH— 
Emilija Taniulioniene.
MOTERIŠKŲ RŪBŲ

siuvėja.

BMiflĮg

Darbą atlieku sulyg naujau- 
sioa mados Ir prieinamomis kai- 
minomis.

Visų suinteresuotų merginų 
ir moterų prašoma užeiti ir persi- 
tikr'nti.
ęC. Rosetti 141, Piñeyro.

a-ggggggfl

LIETUVIŲ ŠOFERIŲ AKADEMIJA
Didžiausia Pietų Amerikoj ir vieninteė kuri garantuo­

ja diplomą.
Pamokas duoda europiečiai ir vietiniai diplomuoti 

technikai-specialistai su naujausio modelio lengvais ir sun­
kiais geriausios rūšies automobiliais ir traktoriais.

Lietuvis bus patenkintas pamokoms lietuviškoj aka 
demijoj. Knygelė ir darbas garantuotas.

Inžinierius-mechanikas M. Wiwczer.
CALLE PINZON 1335-BARRACAS.

| Slavų Dantų Klinika 
I M 0 Di E L 0S S 
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Direktorius Dr. M U 

SANTA FĖ 3311 BUEOS AIRES
C H N I K.
U. T. Palermo 5692.

Specialūs pirmalaipsniai patarnavimai.
Kainos prieinamos. Patarimai veltui

Mokesnies palengvinimą? per 10 menesių.

Priima: nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20 vai.

I Clin. Medica Húngaro -Argentina
Daktaras KOVACS

BRASIL 869 (dvi kvadros nuo P-za Constitución) B-s AIRES
DIREKTORIUS Dr. S. SCAVONE Užimąs prof Balina vietą
VIDURIŲ, L OTERŲ, ODOS, VENEROS IR KRAUJO LIGŲ 

GYDYMAS.

606 Sifilis 914
BLENORAGIA gydymas greitas ir galutinas.

VIZITAS $ 5- GYDYMAS $ I-
Neosalvarsan iny $ 5. Tripaflavina iny
Bismuto iny $3. Mercurio iny

Priėmimas: nuo 4 iki 9, sekmad;, šventadieniais

$3.
$3.
nuo 9 — 12.

canauEFz

RŪBŲ SIUVĖJAS.

Siuvu kostiumus ant už­
sakymų, turiu iš medžiagų 
geriausių pasirinkimui, sezo­
no darbą atlieku geriausiai 
ir pagal šalies madą.

Kainos prieinamos.
Jonas Vilkas.

c- G. Dominguez 571 
Avellaneda, Pineyro.

I Dr. Lembersky—Avellanedo]' H
B GYDYTOJAS-CHIRURGAS, SPECIALISTAS
B! Vidurių ligų, moterų, valkų, prie gimdymo specialistas 
J Peršvietimas spinduliais ir gydymas elektra. Ę

aa
DUONKEPYKLA

Panadería ,.Canon1'
Bernaido Sverr.

Kepu visokios rūšies duo 
ną: ruginę, kvietinę ir sal 
džią, pilnai pritaikoma pa­
gal ateivių skonio. Kepu 
ant užsakymų dėl bankie- 
tų, vestuvių ir tam pana­
šiai. Tad jei norite valgyti 
skanios duonos, tuoj užsi­
sakykite.

C. Montevideo 1197, 
Berlsso. U. T. 197,

AV. MITRE 491 U. T. 22Avell. 7469 M
Priima nuo 14 iki 16 vai. sekmadieniais ir šventad.nuo9—10 H

Restaurarías „Internacional“
Lietuviai čia galite kiekvienu kartu pavalgyti pagamintus su­

lyg lietuviško, rusiško Ir vokiško skonio pietus ir vakarienę. 
Taip pat susitikti su savo tautiečiais.

Kalbame rusiškai, lenkiškai vokiškai ir Ispaniškai 
Savininkai: Klško Ir Turk.

Calle Manuel Estevez 500, Avellaneda.
(Netoli frigorifiko <La Blanc»»).
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